

澳博香港上市風波

為了夯實澳門博彩股份有限公司（下稱澳博）在澳門博彩業的龍頭地位，“澳門賭王”何鴻燊（Ho Hung San, Stanley）計劃將持有澳門賭牌的澳博在香港上市。持有澳博八成權益的澳門旅遊娛樂有限公司（下稱澳娛）已於今年3月底召開股東會通過澳博上市，股東一致通過，由澳娛在香港組織一家新公司，並將所持的澳博股權注入新公司，然後安排新公司上市。

正當今年澳博上市有條不紊進行之時，與何鴻燊積怨已久的胞妹“十姑娘”何婉琪的入稟令其又添變數。5月15日上午，何鴻燊與“十姑娘”何婉琪的豪門官司在澳門法院正式開審，何婉琪要求法庭頒佈禁制令，宣佈澳娛三月份的股東大會無效。

“十姑娘”的代表律師稱，澳娛遺失了股東名冊，在沒有合法的股東名冊情況下，任何上市的舉動都缺乏法律依據。身兼澳娛總經理及澳博行政總裁的何鴻燊01年曾公開宣稱，澳娛遺失了股東名冊，02年澳娛入稟澳門法院要求重做股東名冊，但法院至今仍未有判決。

澳門初級法院經三堂聆訊，法庭聽取與訟雙方證人作供後，以書面形式做出裁決。澳門初級法院分別向十姑娘與何鴻燊發出裁決通知。法院裁決十姑娘禁止澳娛今年3月31日召開的股東大會的申請宣告無效。澳娛勝訴。

敗訴的十姑娘近日以中止執行法人決議名義與澳娛董事局再次開戰，質疑今年三月底澳娛董事局召開會議，通過澳博在港上市決議的合法性。這場豪門之戰何時結束，未為可知。

可以肯定的是，這令澳博年內在香港上市事宜增添變數，上市進程受影響。但何鴻燊表示有信心年內即可上市，其稱上市計劃只是受一名小股東所阻撓，有關澳博涉及的訴訟，部分已勝訴，相信只要其餘的官司都勝訴，澳博可上市。

我司專業人士認為，澳門公司的股東名冊與股票同等重要，遺失了名冊，必須由法院確認新名冊。又若“十姑娘”在澳門提起訴訟的僅屬小問題，澳博只需要上市前在招股文件中披露有關的訴訟風險便可，但若訴訟涉及重大問題，而訴訟結果可能使投資者遭受損失，則現在很難確定澳博能否在今年上市。澳博上市的確存在一定難度，因為涉及母公司澳娛股權的爭議存在，另外怎樣界定該公司的收入也有困難。

資料鏈結：

何鴻燊是澳門博彩業的傳奇人物，現任澳門旅遊娛樂有限公司總經理。何鴻燊不僅在博彩業獨佔鰲頭，而且其名下的香港信德集團業務深入航運、地產、酒店及娛樂等多行業，澳門說得上來的大企業，他也都持有相當數量的股份，近年他還在香港、臺灣、祖國大陸投資，成為商界的巨人。